

忧国忧民的盛世危言 实事求是的济世良策

梁卫国

2012-02-08 14:58:37

——学习王伟光同志新著《社会矛盾论》

梁卫国

胡锦涛总书记指出，正确处理人民内部矛盾，是关系改革发展稳定的全局性课题，是促进社会和谐的基础性工作。王伟光的《社会矛盾论——我国社会主义现阶段阶级、阶层和利益群体的分析》（简称《社会矛盾论》）以马克思主义的唯物史观为逻辑中轴，实现了理论和实践、可能性与现实性、历史和当代的有机统一，对正确认识和解决新时期的人民内部矛盾问题具有重要参考价值。

实现了理论和实践的统一

社会的文明进步总是在不断解决矛盾中实现。我国改革开放用30多年时间走过了西方发达国家近300年的历程取得了举世瞩目的成就。但我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段，经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化，人民内部矛盾难以避免地会经常地大量地表现出来。这种矛盾与一定范围的敌我矛盾交织在一起，往往构成极其复杂、特别棘手、难以处理的复杂局面。

《社会矛盾论》立足当前全面建设小康社会，构建社会主义和谐社会这一大的时代背景，以广阔的学术视野对社会主义社会的人民内部矛盾问题在经济、政治、思想文化等领域的表现和特点作了分析，并得出了一些对构建社会主义和谐社会有现实指导意义的理论观点。如经济利益矛盾是人民内部矛盾其他矛盾产生的总根源，思想是非矛盾是意识形态领域的主导矛盾，领导和群众的矛盾在人民内部诸矛盾中起着极其重要的作用。

《社会矛盾论》认为，正确认识和解决大量凸显的人民内部矛盾，是关乎党长期执政、国家长治久安、中国特色社会主义发展的重大政治问题。人民内部矛盾表现十分复杂，必须采用不同的具体办法、通过综合性的办法来解决。群体性事件是一种客观存在的社会现象，是人民内部矛盾激化、出现对抗现象的现实表现。如何认识和处理群体性事件，是正确处理人民内部矛盾对抗和激化现象的一个重要内容。

实现了可能性与现实性的统一

《社会矛盾论》揭示了可能性与现实性的关系，具有重要的预见性和指导性。该书2006年第一版出版仅5年，国际上和我国国内所发生的许多情况进一步验证书中所讨论的两种不同性质矛盾问题、人民内部矛盾问题、一定条件下阶级斗争的存在和激化问题、我国社会阶级、阶层和利益群体新的分化问题的观点是正确的，运用人民内部矛盾理论指导工作也是完全必要的。如西藏

的“3·14”事件、新疆的“7·5”事件。再如，地方群体性突发事件不断增加的事实。

越是在逆境中，越要看到有利的一面；越是在顺境中，越要看到不利的一面。针对在经济快速发展、人民群众生活得到普遍改善的情况下，人民内部矛盾反而呈现出尖锐和复杂态势的新情况，《社会矛盾论》认为要深化改革，构筑有效地协调人民内部存在的种种矛盾的社会经济、政治体制，从经济上、政治上全面建立社会主义市场经济民主政治的良好秩序，构建社会主义和谐社会，是正确处理人民内部矛盾，防止矛盾激化、冲突现象，以及群体性事件和社会动乱现象出现的制度保障和基本措施。解决人民内部矛盾更根本、更重要的一条，就是要大力发展社会主义生产力，提高社会主义的综合国力，提高人民的生活水平。

一种倾向往往掩盖另一种倾向，在主要纠正一种倾向的同时，必须注意防止另一种倾向。王伟光正确区分了“敌我矛盾”和“人民内部矛盾”的概念，认为两类不同性质的矛盾在一定条件下会相互转化，要创造主客观条件促使矛盾向好的方面转化，而不是相反。在一般情况下，人民内部的矛盾不是对抗性的。但是如果处理得不适当，或者失去警觉，麻痹大意，也可能发生对抗。《社会矛盾论》始终把群众路线作为解决矛盾的方法和原则，一再强调将消极因素转变为积极因素，为建设社会主义社会伟大事业服务。

实现了历史和当代统一

《社会矛盾论》不回避历史与现实，不回避重大理论话题，不重复政策文件。上篇研究了人民内部矛盾理论的创立及主要内容、发展等，下篇探讨了我国社会主义现阶段社会各阶级、阶层和利益群体的新变化、新情况、新特点等，积极为党和人民找寻信得过、用得上、靠得住的出路。《社会矛盾论》对于克服和纠正当前党员干部中存在的“忽视第一责任”、“借维稳压制矛盾”、“见了矛盾绕道走”和“山雨欲来风满楼”等错误认识具有重要作用。

理论只要说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人。《社会矛盾论》时刻关注社会发展的客观要求和人民群众的实践创造，根据新鲜实践经验不断推进理论创新，是王伟光20多年来潜心研究的马克思主义中国化最新成果。从20世纪80年代初大学毕业读研究生时起，在广泛调查研究、掌握大量第一手资料的基础上，王伟光撰写了一批关于新时期人民内部矛盾问题研究的论文和专著。1986年，主持编译了资料性的文集《论社会主义社会的矛盾和发展动力》。1988年，出版了第一部关于该课题的专著《社会主义矛盾、动力与改革》；同年，出版了第二部专著《社会利益论》。1991年，出版了第三部专著《经济利益·政治秩序·社会稳定——社会主义社会矛盾的深思》。1994年，出版了第四部专著《谈谈新时期人民内部矛盾问题》。2001年，出版了第五部专著《利益论》。承担的三个国家社会科学基金课题有两个都是人民内部矛盾的研究。值得一提的是，王伟光1987年获得通过的博士论文题目也是“关于社会主义矛盾问题研究”。

王伟光认为，要以正常的心态、实事求是地判断和定位当前的社会矛盾和社会冲突；要高瞻远瞩，形成解决社会矛盾和社会冲突的制度化方式。要追求长治久安而不是一时太平，要常思忧患而不是只唱辉煌。

责任编辑：孙宝灵

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）



9057

发表

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email：skw01@cass.org.cn

投稿邮箱：skw01@cass.org.cn 网友之声信箱：skw02@cass.org.cn 地址：中国北京建国门内大街5号

版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号